

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

lună 85 cr., ¼ an 2 fl. 50 cr., ½ an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., ¼ an 3 fl. 50 cr., ½ an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

¼ an 10 franci, ½ an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir „garmond” prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumerează și la poște și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Cu 1-a Octombrie v. 1891

se începe

Abonament nou

la

„Tribuna“.

Abonamentele se fac cu multă lesnire atât în monarhie, cât și în România prin mandate postale (*Posta-utalvány* — *Post-Anweisung*.)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonenți sînt rugați a ne comunica eventual prelungă localitatea unde se află și **posta ultimă**; ear' domnii abonați vechi spre ușurare pot lipi pe mandatul postal **adresa tipărită** dela fâșie, în care li-s'a trimis diarul până acuma.

Administrațiunea diarului

„Tribuna“.

Voci din România despre noi.

Primim din Bucuresci cu data 5 Octombrie (23 Septembrie) următoarea scrisoare:

Vorbind cu un eminent bărbat politic de aici despre situația Românilor supuși coroanei Sfîntului Ștefan, acesta mi-a spus următoarele:

Conferența cea mare dela Sibiu din toamna trecută și în urmă adunările de protestare contra asilelor de copii sînt o puternică dovadă despre trezirea Românilor de dincolo. Noi cesti de aici, care urmărim cu interes tot ce se petrece în Transilvania și Ungaria, ne-am bucurat mult vădînd manifestațiunile din cele 31 cercuri electorale românești. Aceste manifestațiuni impun însă conducătorilor de dincolo nouă obligațiuni: se *continue* cu lupta *mai mult ca și ori-cînd*. Eată de ce: În Ungaria guvernul actual e slab, are să lupte în viitoarele alegeri cu ambele partide unguresci, care i-au declarat o luptă până în „pânzele albe”. Guvernul austriac se află și el strîmătorat din cauza Cehilor. Pe de altă parte trebuie a se lua în considerațiune și situația internațională, a se avî în vedere mai ales lupta ce are să se de-

în Anglita, tot la primăvară, între liberalism și conservatorism, luptă, care ori-și-cum s'ar termina, numai în favorul popoarelor impilate, are să se termine: Dacă înving liberalii, în toată Europa are să sufle un vînt liberal; conservatorii vor pute să învingă numai supunîndu-se curențului democratic, așa că și într'un cas și într'altul învinge liberalismul, de care va trebui să țină socoteală toți monarhii, și nu Împăratul Francisc Iosif va pute să fi acela, care să nu țină socoteală de acest curent, El, care are tot interesul, ca popoarele de sub Coroana Sa, — care ați strigă libertate, — să fie împăcate. *Va trebui deci să intervină pe lângă guvernul unguresc în favorul Românilor. Acestia însă trebuie să-i dea privilegiu. Cel mai bun privilegiu ar fi prezentarea Memorandului, nu Europei însă, aceasta o pot face numai studenții, ci Monarchului, pus pe Tron a împărți dreptatea deopotrivă.*

Fiind apoi vorba despre dl Babeș și Mocsonyi, care cred, că nu e momentul oportun a prezenta Memorandul, ori că el ar trebui prezentat Europei, bărbatul de stat român a zis:

Cunosc pe dl Mocsonyi.

Am avut ocaziunea să vorbesc cu el. Nu cred, că în impregiurările actuale se fie contra prezentării Memorandului la Monarch. Și dacă ar fi, ce? D-sa și dl Babeș pot să dispună de voiața tuturor Românilor de dincolo?? Dar' eu cred, că n'ar trebui decât să se facă mai multe întruniri, și pretutindena Români mai mult ca ori-și-cînd să ceară prezentarea Memorandului, *cât se poate de grabnic!*

*

Atăta despre conversația eu bărbatul de stat român.

Eată acum ce scrie „*Națiunea*”, organul dlui D. Brătianu, șeful liberalilor, în numărul dela 22 Septembrie e.:

„Am fost dela început cu cea mai mare rezervă față cu afacerea așa zisă Babeș. Nu voiam să înasprim lucrurile; și apoi credeam, că după cele făptuite de Miron Romanul nu e posibil ca un membru al partidei naționale române de dincolo să se mai apropie de el.

„Vădînd însă, că dl Babeș nu mai are acest scrupol, că d-sa nu numai că s'a apropiat de metropolitul Miron, la adresa căruia a scris dîile trecute cele mai măgulitoare cuvinte în organul curții metropolitane din Sibiu, dar' că a făcut de atunci lucruri care au

supărat chiar pe „*Gazeta Transilvaniei*”, care avea o atitudine amicală față cu dl Babeș, vădînd, că foile unguresci încep a lăuda și a se apropia de dl Babeș, numid ultraști pe aceia dintre Români, care au voit să controleze activitatea sa politică, vădînd, că despre Memorandul — care dîcea dl Babeș că va fi gata în luna Septembrie — nu se mai șvonesce nimic; primind asigurări, că dl Babeș nici gînd n'are să facă a se termina și a se prezenta acel Memorand Monarchului, vădînd mai ales cu câtă înverșunare Ungurii scriu contra prezentării Memorandului la Monarch, ne credem datori a atrage atențiunea tuturor Românilor, și îndeosebi a fraților noștri dedincolo, asupra reprobabilei politice pe care o face dl Babeș.

„Dacă așa înțelege dl Babeș a se arăta vrednic de încrederea comitetului național, noi nu putem îndestul să conjurăm pe frații noștri să bage seamă unde vrea să-i ducă președintele partidei naționale, ca să nu se pomenească într'o zi înjunghiați la același loc cu metropolitul Roman, cărui guvernul unguresc numai bine nu-i poruncese să facă pentru frații noștri de dincolo“.

Sub titlul „*Momentul oportun*”, „*Românul*” din 6 Octombrie se pronunță în următorul mod asupra situațiunii noastre:

„În țările de peste Carpați, mai ales în cele de sub coroana Sfîntului Ștefan, e în ajun a se petrece lucruri deosebite în politică. Guvernul din Budapesta stă rău, a închis parlamentul în urma eșecului suferit din partea opoziției kossuth-iste. Dîile trecute contele Apponyi, șeful conservatorilor, a declarat și el războiul guvernului, cu care se credea că se va alia, așa că deschișându-se ați parlamentul maghiar, guvernul se găsește în fața unor greutăți mult mai mari decît cele de care a fugit astă vară.

„Numai așa se explică de ce foile guvernamentale unguresci au mai muțiat tonul față cu naționalitățile, ba vorbesc chiar de o împăcare a Românilor, care fac ați în Ungaria singuri opoziție.

„S'au și găsit Români, care cred, că de astă dată vor pute ajunge la o înțelegere cu Maghiarii. Acestia sînt Miron Romanul, care și până aci tot treburile Ungurilor le-a făcut, și președintele comitetului național, dl V. Babeș, care a lansat mai săptămîni trecute ideea dualismului român-maghiar bine stabilit.

IX.

Emil, care cu toate-că Sanin îl poftise să se așadă, stătea tot la fereaștră, uitându-se afară, după-ce viitorul lui cumnat părăsi odaia, roșindu-se în încercătura lui copilărească, înțrebă pe Sanin, dacă-i permite să mai rămîna acolo.

— Ați mă simț mai bine, dîse el, dar' doctorul mi-a interzis de a lucra.
— Rămîi, rămîi; nu mă incomodezi cătuși de puțin, răspuse Sanin, care ca ori ce Rus respectabil, profita de ocaziune pentru a-și găsi un tovarăș, cu care să-și omoare uritul.

Emil mulțumi și peste cîteva minute se simți la Sanin ca acasă.

Începî să treacă în revistă tot ce gîsăia în cameră, tot ce Sanin avea, întrebînd despre fiecare obiect: la ce servește și cât a costa'. La radere îi ajută lui Sanin și observă, că păcat pentru barba pe care i-si o rade, i-ar șed mai bine cu barbă plină. Îi povesti apoi o mulțime de lucruri despre maică-sa, despre Gemma și despre Pantaleone, ba chiar și despre cănele Tartaglia. Așa că el se simția tot mai familiar, tot mai apropiat de Sanin. Și aceasta nu pentru-că i-a mîntuit viața, ci pentru-că Sanin era un tînrer foarte simpatic. Nu trecu mult și mînturii lui Sanin toate secretele sale. Insistă mult cu deosebire asupra unui punct: maică-sa voia cu ori-ce preț să facă dînt'însul comerciant, cu toate-că el scie că e făcut pentru a deveni artist, musicant, cântăreț, cu un cuvînt că scena este menirea lui. Chiar și Pantaleone

l'a încurajat la aceasta; dl Klüber ține însă cu maică-sa, asupra căreia exercită o influență foarte mare; ideea ca să-l facă și pe el vîndător de pânză și postavuri a venit dela domnul Klüber, după a cărui părere nu e în lumea aceasta poziție, care să se poată compara cu aceea a unui comerciant. A vinde stofă de bumbac, lână și mătășă, a umple urechile mușterilor cu tot felul de prostii, a-i cere prețuri rusesci (adeacă întreit cât costă marfa) eată idealul lui.

Dar' a sosit timpul să plecăm! — dîse după-ce Sanin fu gata cu toaleta și scrisese adresa pe scrisoarea prietenului dela Berlin.

— E încă de timpuriu, observă Sanin.

— Nu face nimic, dîse Emil alipindu-se de Sanin. Haide! Treceam mai înainte pe la poștă, — apoi ne ducem la noi. Gemma o să se bucure mult, când te va vedea. Iei cafeaua la noi. . . apoi poți vorbi cu mama în privința carierei mele.

— Ei, să mergem atunci, dîse Sanin și plecară.

X.

Gemma în adevăr se bucură când îi vedea, ear' doamna Lenora îi primi cu multă afabilitate: se vedea, că seara trecută a făcut bună impresie asupra ambelor femei. Emil înainte de a merge să accelereze cafeaua, se apropiă de Sanin, i-se atîrnă de gît și-i șopti la ureche: „Să nu uiji!”

— N'ai grije, dîse Sanin.

Doamna Lenora nu era tocmai bine. O durea capul și se odichnia, dată pe spate,

e cauza națiunii întregi; cestiunea de existență a statului maghiar e în legătură cu această cauză patriotică; pentru deslegarea problemei noastre avem trebuință de puterea statului; țeara în treabă trebuie pusă în acțiune; ideea trebuie cultivată și dezvoltată în inima țerii, la Budapesta. Transilvania, această fortăreață a țerii, trebuie spriginită de țeara în treabă și cu toată puterea“. Discursul a fost primit cu mari aplauze.

Tot în acest raport al oficiului se mai cuprind următoarele: „La banchet contele Apponyi a ținut sub aplauze repețite și strigări furtunoase de „*Eljen*” un discurs, în care a vorbit despre cestiunea naționalităților. El a venit, dîce d-sa, numai pentru a demonstra înțelegerea sa deplină cu tendințele „*Kultur-egylet*”-ului transilvănean. E un patriotism suspect acela, care respinge dreapta întinsă „*Kultur-egylet*”-ului transilvănean; pretensiunea naționalităților de a forma un grup particular, nu are nici o basă. Cu elemente, care prețind pentru ori-care rasă o individualitate deosebită, noi nu pactăm. E o părere greșită, care califică de șovinism acea erupțiune a spiritului maghiar, care e condițiunea fundamentală pentru-ca Maghiarul să-și implinească misiunea sa: a fi o fortăreață a Europei. El ridică păharul seu pentru „*Kultur-egylet*”-ul transilvan, al cărui membru zelos voese a fi. — Ugron Gábor mulțumesc în cuvinte călduroase contelui Apponyi și declară, că în viitor îl va iubi și mai mult, fiindcă vede primejdia pentru Transilvania. El adause, că fie cine va prinde cu bucurie dreapta contelui Apponyi, care vrea frățietate și sprigin. Seara s'a adus contelui Apponyi și Ugron un conduct de torțe“.

Nu e numai o întemplare, dacă foile guvernamentale din Budapesta publică decată cu raportul despre adunarea „*Kultur-egylet*”-ului următorul comunicat referitor la cestiunea odioasă a „*hisdedov*”-urilor: „Ministrul de culte a exmis o ordinațiune către autoritățile superioare bisericesci, precum și către toate comisiunile administrative comitatense din țeară, prin care dispune conscrierea copiilor, care în sensul legii sînt obligați a frecuenta asilele de copii. Sînt a se conscrie toți copiii, care au implinit anul al treilea, al patrulea și al cincilea din viața și nu au trecut încă peste al șeselea. La fiecare copil este mai departe a se observa, că este acasă sub îngrijire și supraveghere continuă sau ba, după ce, în sensul legii, numai copiii din categoria din urmă sînt obligați a frecuenta asilele de copii“.

Se veghizie deci, să nu se lase a fi surprinși de cele-ce se plămădesc în curtea metropoliei din Sibiu și Casina Națională unguresc din Budapesta, unde dl Al. Mocsonyi prepară „*poli-tica cea mare*“.

Un nou asalt al șovinismului maghiar opozițional și guvernamental. La Murăș-Oșorhei s'a ținut în 4 Octombrie adunarea generală a „*Kultur-egylet*”-ului. Precum se prevestise, și contele Apponyi a luat parte la această adunare. În decursul ședinței, contele Apponyi a luat cuvîntul și, după raportul lui „*Pester Lloyd*”, el a zis următoarele: „Cauza „*Kultur-egylet*”-ului

FOIȚA „TRIBUNEI“

Valurile primăverii.

Roman

de

Ivan Turghenev.

(Urmare.)

VIII.

Dimineața Sanin nici nu s'a îmbrăcat cum se cade, și eată că chelnărul îi anunță visita a doi domni. Unul din ei era Emil; celalalt, bărbat mai în vîrstă și bine îmbrăcat, cu față simpatică, era dl Carol Klüber, logodnicul încântătoarei Gemma.

Trebuie să observ, că pe acea vreme în Francfurtul întreg, nici într'o magazie nu se găsea o călfă mai isteț, mai curtenitor și mai simpatic decăt se arăta Carol Klüber. Îmbrăcămîntea lui dădea nici un cusur se potrivea de minune cu gradul de cultură și cu ținuta lui maiestooasă. Ce e drept, era puțin cam afectat, cam mîndru și rezervat ca Englezii (a stat doi ani și în Anglita) — toate acestea însă îl prindeau bine.

El se recomandă îndată după-ce intră în camera lui Sanin. Se inclină tare, cu atîta curtuasie și demnitate în același timp, că cine l'ar fi vădut, negreșit ar fi zis: purtarea acestui tînrer, întocmai ca îmbrăcămîntea de pe el, sînt dintre cele mai dis-

într'un fotoliu. Se silia a fi cât se poate de liniștită. Gemma era într'o haină galbină, largă, peste mijloc încinsă cu un cordon de pele lat. Ea deasemeni părea obosită și palidă; împregiurul ochilor sei era o cearcănă neagră, ceea-ce nu scădea însă din strălucirea primirii sale, ear' paliditatea împrumută ceva tainic și blăndețe trăsurilor clasice sale fete. Sanin privi mult cu deosebire mîinile ei, neșpus de frumoase, pe care când le ridica să-și dea la o parte bucelele negre ce-i cădeau pe frunte, el nu scia să le admire îndestul. Degetele ei subțiri și netede îi amintiau pe Fornarina lui Rafael.

În curte era foarte cald; după-ce luură cafeaua, Sanin voi să plece. DAMELE ÎNSĂ ÎI SPUSERĂ, CĂ PE ASEMENEA CĂLDURĂ MAI BINE AR FACE, DACĂ AR STA LOCUA, CEEA-CE EL A APROBAT ȘI ASTFEL RĂMASE ACOLO.

În camera dînderăt, unde se retraseră, era o răcoare plăcută. Ferestrele camerei răspundeau spre o grădina plină de salcâmi. Albine, vespi și țînțari se grăbiau cu sgo-motul spre crengile încercate cu flori. Sgomotul se aușia și în cameră, ceea-ce măria plăcerea celor din casă, care erau și mai tare încredințați despre căldura de afară.

Ca și în ziua trecută, Sanin vorbi mult și cu căldură. Nu însă despre Rusia ori despre viața d'acolo. Pentru a face pe poftă tînrerului seu amic, care după-ce a luat cafeaua a fost trimis îndată la dl Klüber pentru a se exercita în ale contabilității, — a început să aducă vorba despre comerț și artă, despre avantajile și scăderile acestora. Nu șe

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiul, 25 Septembrie st. v

Din parlamentul maghiar.

În ședința de alaltăieri a casei deputaților din Budapesta s'a votat proiectul de lege despre creditele complementare la cheltuielile comune...

Consecvențele călătoriei în Boemia.

După o expunere oficioasă signalată din Viena aceste ar fi următoarele: După ce guvernul contelui Taaffe a isbutit să învingă greutăți cu mult mai mari, sigur nu se va spăria de pedecile care le pun Cehii tineri...

Irányi înaintea alegătorilor.

Duminea trecută șeful kosuth-istilor Daniil Irányi și-a ținut darea de seamă înaintea alegătorilor sei din Bichiș. Despre atitudinea în viitor a partidului seu nu a ținut nici un cuvânt...

mira, că doamna Leonora are atâta solicitudină pentru comerț, dar' îl surprindea că Gemma împărtășește și ea vederile mamei sale.

— Dacă cineva se face artist, și cu deosebire cântăreț, atunci trebuie să caute a ajunge a fi dintre cei dintâi. Altfel n'a făcut nici o treabă, și cine știe dacă el va pute ajunge a fi între cei dintâi?

Pantaleone, care a luat parte și el la discuțiile (ca servitor de atâția ani în casă, și mai ales că era bêtărăn, îi era permis să asiste când stăpânii sei discutau ceva; Italianii și dealmintrelea nu prea sânt severi în privința etichetei).

D-na Leonora îi observă, că el de sigur a avut acel „estro“ — și totuși...

— Eu am avut prea mulți dusmani, țișe posomorit Pantaleone.

— Dar' de unde știi tu (la Italiani se dă fără dificultate acest „tu“) că Emil n'o se aibă și el dusmani, presupunând chiar că va fi înzestrat cu acel „estro“.

— Ei bine, faceți atunci din el pânzar, mormăi supărat Pantaleone. Dar' știu, că Giovanni Battista n'ar fi făcut așa, cu toate că era numai cofetar. (Va urma).

Spania și tripla alianță.

Corespondentul din Paris al lui „Times“ află, contrar scrierilor ivite despre intrarea Spaniei în tripla alianță, că regina-regentă Cristina ar fi declarat, că Spania nici-când nu va eși din neutralitatea sa...

Afacerea dela Sigri.

„Kreuzzeitung“ primesc din Constantinopol sciri, care pun afacerea dela Sigri într'o lumină cu totul nouă. După aceste nu s'a întemplat demonstrații engleză, ci o demonstrație ruso-franceză îndreptată contra Angliei...

La cestiunea bulgară.

Lui „Standard“ i-se anunță din Constantinopol: Aici a făcut impresiune neplăcută faptul, că Poarta a ordonat confiscarea monedelor bulgare de argint, pentru-că poartă portretul principelui Ferdinand...

Presa franceză despre scandalul din Roma.

Scandalul provocat de câțiva pelerini francezi în Roma la mormântul lui Victor Emanuel a fost întimpinat cu indignație de toate foile republicane din Paris, precum și de presa liberală din Belgia...

Germania și Rusia.

Diarul bismarckian „Hamburger Nachrichten“ publică un articol despre relațiile din Germania și Rusia, care a produs senzație. Numitul diar ia poziție contra opiniei publice din Germania, care s'a opus participării la împrumutul rusesc...

Monumentul lui Garibaldi.

„Agenția Havas“ publică următorul raport: Nizza, 4 Octombrie.

Inaugurarea monumentului lui Garibaldi s'a făcut azi. Generalul Canzio și numeroși deputați italieni au sosit ieri; s'au dus în timpul serii ca să facă vizită dlui Rouvier în oraș. La inaugurarea dl Maluissena, primar din Nizza, și deputații Raliberti și Borrigione au făcut un omagiu recunoscător lui Garibaldi pentru ajutoarele aduse Francoiei în zile nenorocite...

cia și Italia, evocând numele de Roma; trebuie să se respingă aceste băneli ca odioase și contrare marilor aspirațiuni și marel misiuni a Francoiei în această lume.

Di Rouvier a luat apoi cuvântul pentru a reaminti cariera extraordinară a lui Garibaldi, carieră ale cărei două puncte culminante sânt Italia unificată și Roma capitală.

Insuși Garibaldi n'ar fi dorit o apoteoză mai frumoasă decât să vadă aji manifestațiile unei democrații, care dispune de o puternică armată, dezvoltându-se în ordine libertate și pacea, și o republică, ale cărei șanse de durată, înțelepciune și forță inspiră Europei sentimente de stimă și cordialitate.

CRONICĂ

Maiestatea Sa Monarchul a primit alaltăieri pe primarul Vienei Dr. Prix și i'a mulțumit din nou pentru primirea cordială ce i'a făcut la reîntoarcerea Sa din Boemia.

O ordinațiune a ministrului de războiu austro-ungar. Cu data de 27 Sept. ministrul ces. și reg. comun de războiu a adresat tuturor trupelor următoarea ordinațiune: „În urma evenimentelor ce s'au ivit în timpul din urmă le văd necesitate a indica în modul cel mai energic la §. 46 din partea I. a regulamentul de serviciu, cu ael adaus, că la orice ocaziune în afaceri de natură politică e de lipsă cel mai mare tact și că în asemenea măsură cu cercul de activitate mai mare al celor-ce au un grad mai înalt crește și responsabilitatea...

Diferențe. În Pestis, com. Huncdoaree, diferita băntue în mod epidemic, din care cauză școlile populare de acolo au fost închise.

Vița de viie altuită în salcă. Lui „Kolosvár“ i-se raportează, că preutul român din Musca, Ioan Roman, a altuit vița de vie în salcă cu scopul de a o face astfel imună contra filoxerei.

Foc îngrozitor în Hia-murșană. Ni se scrie din această localitate cu data de 6 Octombrie n. a. c.: Astă noapte pe la 1 ora după miezul nopții s'a aprins și a ars în ulița ce conduce la gară peste 30 case până la pământ dimpreună cu toate apartinențele...

Ultimul cuvânt. În „Magyar Hirlap“, diarul disidentului fost mamele guvernamental Iuliu Horváth, vestese sub acest titlu un oare-care Solymosi Elek, că memoria studentilor nostri universitari din Viena, Graz etc. nu va fi ultimul cuvânt în lupta cu memorandele dintre tinerimea noastră și cea maghiară.

Români la Praga. Aseară după expediarea numărului foil noastre am primit dela Praga o depeșă telegrafică, care ne raportează despre sosirea acolo a unor Români cu scopul de a visita expoziția cehă.

Atentatul dela Reichenberg. Congregațiunea comitatului Sibiiu, care a avut loc alaltăieri, la propunerea comitetului suprem Gustav Thalmann, a hotărât a trimite Maiestății Sale o adresă de felicitare omagială din incidental celor întemplate lângă Reichenberg.

O telegramă din Reichenberg dela 5 l. n. anunță: „Locoțiitorul contelui Thun a sosit astăzi aici și a cercetat numai decât cu primarul orașenes și cu căpitanul districtual local la care s'a întemplat atentatul de bombe. Locoțiitorul a conferit apoi timp mai îndelungat cu funcționarii judecătorești districtuale, care conduc cercetarea“.

O altă telegramă din Reichenberg anunță: Locoțiitorul a urcat premiul pentru eruaerea făptuitorului atentatului cu bombe dela Rosenthal la 10.000 fl.

Contele Albert Apponyi în Ardeal. După festivitățile „Kultur-egylet“-ului dela Murș-Oșorhei în șeful opoziției moderate, contele Albert Apponyi a petrecut o zi în Medisfalén la moșia contelui Eugen Lázár, unde s'a înțeles cu mai mulți aderenți de ai sei despre politică și cu deosebire despre pregătirile pentru alegerile viitoare.

Primar suspendat. „Neues Pester Journal“ aduce știrea, că în urma descoperirii unei lipse de peste 20.000 fl. în cassa orfanală a orașului Czegléd și a altor neregularități în administrația casei domestice, primarul celui oraș, Gubody, a fost suspendat din postul set și în contra lui s'a introdus cercetare disciplinară.

Examenul de oficer în Cluj. La examenul de oficer în Cluj s'au înscriși 34 voluntari, dintre care au cădut 16.

Austro-ungaria la expoziția din Chicago. După-cum anunță foile vienze, guvernul austriac și cel ungar s'au unit, ca monarhia noastră să fie reprezentată oficial la expoziția universală din Chicago.

Necrolog. Primim următorul anunț funebral: Terezi Ursu, preot gr.-or. român în Chisineu, ca soț, Augustin Beleş, preot gr.-or. rom. în Simand, cu soția Elisaveta Ardeleanu, ca părinți, Iosif Ursu, preot gr.-or. român în Curta-Cheriu, cu soția lui Elena Motorea, ca socri, Iuliana Ungurean și soțul Ambrosie, notar comun în Curta-Cheriu, ca cumnați, în numele lor și al numeroșilor conșanșeni cu inima frântă de durere aduc la cunoștință trecerea din viață a soției, ficei, nurorei, cumnatei, nepoatei, verișoarei și mătușei Rosa Ursu n. Beleş care după un morb seurt și greu în 23 Septembrie (5 Octombrie) a. c. la 12 oare înainte de meazădi, în al 23-lea an al vieții sale și al 2-lea al feteiciei căsătorii, după împărțășirea cu Sântele Taine, și-a dat nobilului suflet în mâinile Creatorului.

Vița de viie altuită în salcă. Lui „Kolosvár“ i-se raportează, că preutul român din Musca, Ioan Roman, a altuit vița de vie în salcă cu scopul de a o face astfel imună contra filoxerei.

Foc îngrozitor în Hia-murșană. Ni se scrie din această localitate cu data de 6 Octombrie n. a. c.: Astă noapte pe la 1 ora după miezul nopții s'a aprins și a ars în ulița ce conduce la gară peste 30 case până la pământ dimpreună cu toate apartinențele...

Foc îngrozitor în Hia-murșană. Ni se scrie din această localitate cu data de 6 Octombrie n. a. c.: Astă noapte pe la 1 ora după miezul nopții s'a aprins și a ars în ulița ce conduce la gară peste 30 case până la pământ dimpreună cu toate apartinențele...

Munte negrenii nu vor merge la Praga. Se telegrafează din Praga cu data de 5 Octombrie n.: Sosirea aici a oaspeților de expoziție munte negreni nu va avea loc, deoarece lealitatea poporațiunii dovedită în timpul petrecerii Împăratului a descurajiat pe acele elemente, care au plănuit demonstrațiuni panslaviste cu ocaziunea închiderii expoziției.

Desvelirea monumentului lui Garibaldi în Nizza s'a făcut Duminecă în 4 Octombrie n. După biurol de corespondență, primarul din Nizza Maluissena, deputații francezi Raliberti și Boniglione, generalul Canzio și diaristul Ranc au ținut discursuri călduroase despre Garibaldi. Ministrul de finance Rouvier în discursul seu a accentuat comunitatea de rasă și legăturile incomparabile și nedeslegate ce leagă poporul francez de cel italian.

Teatru. Prin reprezentarea de aseară a comediei „Die berühmte Frau“, care este cunoscută publicului sibiian din anii trecuți, s'au introdus foarte bine cu deosebire următorii dintre artiștii noi: dl Bednarz în rolul baronului Saarstein s'a prezentat ca bun reprezentant de caracter, ear' danele Weisse (Agnes) și Langen (Otilia), precum și dl Sillé (Traunstein) și-au jucat rolurile în mod ireproșabil.

Photoplasticum. În photoplasticul din Piața-lennel se ved de astăzi începând novitățile parisiene, precum Lakmé, Cerboica, Cenușoaca, Pelea de măgar, Tributul Zamorei, Robert diavolul, Africana, Hugenotii, Aida, Wilhelm Tell, Yedda etc. Mai de parte grădina de tei din Shang-hai, Peking, Yedo, bazarul din Yedo, cimiterul din Yedo, Yoko-hama, mormintele Rușilor uciși în Yoko-hama, mării fortăreței în Peking, poarta fortăreței în Tang-ko, interiorul șanțurilor în Tien Sin, portul din Yedo etc.

Incendiu. Sâmbăta trecută au ars în Apoldul-romănesc lângă Mărcuțea două case și clădirile economice alor 9 țărani. Nu se știe din ce cauză a isbutit focul. Din noroicare nu a fost vânt și astfel pompierii din localitate, ajutatori de cei din Apoldul-sășesc și din Ludoš au putut localiza focul. Asigurați au fost numai doi din țărani.

Contele Gustav Kálnoky, ministrul nostru de externe, a plecat la moșia sa Prodlitz din Moravia, unde va petrece câteva zile.

O sărbare rusească în Austria. Se telegrafează din Melk cu data 4 Octombrie: Astăzi s'a sfințit monumentul ostașilor ruși căduți la 1805, ridicat cu cheltueala Tarului. Sfințirea a făcut-o protopopol rus Chertassevici în prezența consilierului de ambasadă principele Cantacuzene, a personalului ambasadei, a atașatului militar colonelul Zuieff, a generalului austriac Beck și a multor persoane civile și militare.

Regele Albert al Saxoniei a sosit Duminecă la oarele 8 1/2, dimineața în Viena și a plecat după ameăzi cu Maiestatea Sa Monarchul nostru, cu prințul Leopold de Bavaria și cu marele duce de Toscana la vênătoarele de Curte din Stiria.

Cehii la expoziția din Agram. Duminecă au sosit sub conducerea deputatului Dr. Lang mai mulți Cehi în Agram, ca să viziteze expoziția. Întru întimpinare au eșit reuniunile de cântări și de gimnastică și reuniunea academică „Zastava“, mai departe primarul Dr. Milan Amrus cu mai mulți consilieri comunali, comitetul cetățenilor și reuniunea boemă „Ceska Beseda“.

Din Pallanza. „Monitorul Oficial“ al României publică următoarele: Duminecă, 15 Septembrie, la oarele 3 și jum. după ameăzi, M. S. regele și AA. LL. principele și principesa de Wied au mers de au vizitat vechiul palat al familiei comiților Boromeo, ce se află în insula Isabela, una din cele trei insule ale familiei Boromeo, vestite prin frumșeta lor. Augustii vizitatori au fost primiți de comitele Gilberto Boromeo, proprietarul palatului, și de tatăl seu, care au făcut onorurile. Apoi Maiestatea Sa și Altețele Lor au binevoit a lua ceaiul împreună cu familiile comiților Boromeo, ear' la oarele 7 regele s'a întors la marele hotel Pallanza. A doua zi, M. S. regele Italiei, ce avea să plece la reședința Sa dela Monza, veni la oarele 9 dimineața la Pallanza ca să facă o vizită de adio grațioasei noastre suverane. Regina, urmată de suită, debarcă la scara marelui hotel Pallanza, unde fu primită de suveranul și de A. S. principele de Wied. Regele dete brațul reginei Margherita, pe care o conduse în apartamentele reginei României, unde se afla și A. S. principesa de Wied; visita țină mai mult de o oră; după aceasta regina Italiei fu condusă la imbarcația Sa cu aceleași onoruri și se despărți de familia regală în chipul cel mai afectuos.

Prințul de Hohenzollern, după-cum se telegrafează din Siguraringen dela 5 l. c. n., a plecat la Pallanza spre a cerceta pe regele și regina României.

Munte negrenii nu vor merge la Praga. Se telegrafează din Praga cu data de 5 Octombrie n.: Sosirea aici a oaspeților de expoziție munte negreni nu va avea loc, deoarece lealitatea poporațiunii dovedită în timpul petrecerii Împăratului a descurajiat pe acele elemente, care au plănuit demonstrațiuni panslaviste cu ocaziunea închiderii expoziției.

Desvelirea monumentului lui Garibaldi în Nizza s'a făcut Duminecă în 4 Octombrie n. După biurol de corespondență, primarul din Nizza Maluissena, deputații francezi Raliberti și Boniglione, generalul Canzio și diaristul Ranc au ținut discursuri călduroase despre Garibaldi. Ministrul de finance Rouvier în discursul seu a accentuat comunitatea de rasă și legăturile incomparabile și nedeslegate ce leagă poporul francez de cel italian.

Teatru. Prin reprezentarea de aseară a comediei „Die berühmte Frau“, care este cunoscută publicului sibiian din anii trecuți, s'au introdus foarte bine cu deosebire următorii dintre artiștii noi: dl Bednarz în rolul baronului Saarstein s'a prezentat ca bun reprezentant de caracter, ear' danele Weisse (Agnes) și Langen (Otilia), precum și dl Sillé (Traunstein) și-au jucat rolurile în mod ireproșabil.

România la congresul de statistică internațional.

Se știe, că la congresul de statistică, care s'a ținut zilele aceste la Viena, România a fost reprezentată prin dl M. Djuvara, ministru plenipotențiar al țării, și Gr. Olănescu, secretar general de finanțe.

La una din ședințele acestui congres, dl Djuvara a făcut următoarea comunicare:

Dle președintele Domnilor!

În numele guvernului regal al României, am onoare de a feri institutului internațional de statistică următoarele publicații oficiale, în 80 de volume sau broșuri: 1. Mișcarea populației române dela 1859 până la 1889 (33 de broșuri). 2. Statistica judiciară dela 1869 până la 1886 (19 broșuri). 3. Statistica penitenciară dela 1863 până la 1887 (12 broșuri). 4. Statistica învățământului public dela 1872 până la 1889 și a studiilor relative (12 broșuri). 5. Statistica poștelor și telegrafelor dela 1874 până la 1887 (3 broșuri). 6. Mișcarea navigației și a porturilor dela 1879 până la 1889 (1 broșură). Cum cea mai mare parte din aceste broșuri s'nt numai în limba română, am creșut indispensabil de a face să se scrie alături de traducerea franceză a principalelor enunțuri sau tipuri, și mi propun să stăruie pe lângă guvernul meu, ca pe viitor toate publicațiile oficiale statistice, fără excepție, să fie prevădute de asemenea traducțiuni, care pot să facă accesibile cercetările învățătorilor străini. Mai mult încă, voi adăuga la aceste volume o notiță, de asemenea în limba franceză, resumând amănuntele ce conțin, precum și alte informațiuni din izvoare oficiale. Onorabilul meu coleg, domnul Gr. Olănescu, secretar general al ministerului de finanțe, vă va prezenta și alte publicații statistice privitoare la comerțul și finanțe; acestor din urmă nu le lipsește traducerea franceză.

Îmi place a spera, că veți binevoi a primi aceste extracte cu indulgență, care caracteriză spiritele eminente ale d-voastre. Dacă forțele noastre s'nt încă modeste, dorința noastră este mare de a merge pe nouele căi, pe care le deschideți științe statistice, această oglindă perfectă, care reflectează exact starea reală a popoarelor și care relevând situațiunea lor reciprocă, ajută foarte mult la apropierea lor din ce în ce mai intimă.

Dela 1876 (congresul din Budapesta) România n'a mai fost reprezentată la congresele statistice; toată activitatea ei a fost absorbită de marile și urgentele reforme politice și economice. Cu toate aceste lucrările statistice întreprinse de mai înainte au fost urmate cu regularitate. În 1881 oficiul central statistic, care a funcționat de cece ani, a fost nu suprimat, dar' dislocat; biroul seu principal, acel al mișcării populației, a fost transferat la ministerul domeniilor, agriculturii și comerțului; celelalte departamente care posed birouri statistice permanente s'nt: cel de finanțe, cel de lucrări publice și cel de instrucție și culte; afară de aceste există birourile statistice la serviciul sanitar, la penitenciare și la primăria de București. Datele statistice s'nt procurate cu multă celeritate și supuse unui control foarte eficace, dar' totuși eu cred util ca dorința exprimată la congresul de Florența să se realizeze și la noi și voi propune crearea unui mic birou central, a cărui singură atribuție va fi de a centraliza, a coordona și la nevoie a rezuma publicațiunile oficiale și de a se pune în relațiuni continue cu institutul internațional de statistică și cu birourile statistice ale diferitelor țări.

Înainte de a termina însă iau libertatea de a vă semnala un important eveniment statistic petrecut acum în urmă la noi; voi să vorbesc de recensământul populației, publicat în „Monitorul Oficial“ dela 14 Iulie anul curent. Dela recensământul din 1859, care a fixat numărul locuitorilor României la 4,424.961, nu s'a mai procedat la recensământul populației regatului; populațiunea a fost evaluată totdeauna numai în mod aproximativ, astfel a fost în 1882 evaluățiunile dlor Wagner și Behm, care pun cifra populației noastre la 5,376.000. Resultatul noului recensământ, început în 1889, este că România pe o suprafață de 129.547 chilometri pătrați are 5,044.733 de locuitori, din care 894.271 în orașe și 4,150.452 în comunele rurale. Dacă se ține seamă, că bugetul țării noastre n'a fost în 1859 decât 9,900.000 lei, în 1867 50,381.616 fr., și că bugetul anului 1890—91 este de 14,869.000 franci, dacă ne aducem aminte, că acum 30 de ani noi n'am avut căi ferate și că astăzi posedem 2542 chlm. în exploatare, 345 în construcție și 759 în studiu; dacă ne închipuim în fine, că mișcarea comerțului nostru exterior este calculată în 1889 până la 742,111.245 fr., trebuie să se recunoască, că România a făcut progrese imense în cei 25 de ani ai domniei M. S. Regelui Carol I., pe care țara le-a celebrat atât de vesel prin iubilul din urmă. Noi

scim, că ne rămâne încă mult de făcut și mai presus de toate a desvolta organizația statistice noastre, permițându-ne de a spera, că, grație luminatelor d-voastre consilii, noi vom pute realiza și această aspirațiune.

Viena, 1 Octomvrie 1891.

M. Djuvara, ministru plenipotențiar al României, delegat la congresul statistic.

VARIETAȚI.

(O nunță întreagă la comisie.) Comisariatul din ulița Marsolier dela Paris a fost în ziua de 27 Septemvrie teatrul unui curios spectacol: o nunță întreagă însoțită pe o mireasă, care fusese adusă de gardiști. Eată ceea-ce se petrecuse:

Di S., funcționar la drumul de fer, compania Paris-Lyon-Mediterrana, în vîrstă de 54 de ani, luă în căsătorie pe doamna N. Această doamnă însărcinase pe o croitoreasă din ulița Chateau-d'Eau de a-i face o rochie, pentru care ea îi dăduse materia și garnitura. În ziua nunții croitoreasa trimise rochia la mireasă printr'o lucrătoare a sa, căreia îi dăduse factura de 80 fr. cu ordin de a nu lăsa rochia fără parale.

Doamna N.... încercând rochia, spuse lucrătoarei, că nu este mulțumită cum e făcută, că trebuie să i-se facă oare-care reparațiuni și că păstrează rochia, pentru-că are trebuință de ea în acea zi, rămânând a plăti când se va face reparațiunile.

Lucrătorea plecă și povestii stăpânei sale ceea-ce-i spusese doamna N.... Croitoreasa nu înțelese lucrul acesta. Ea voia să fie plătită numai decât. Știa, că masa de nunță trebuia să fie într'un restaurant de pe bulevardul Capușinilor. Luă cu ea 2 din lucrătorele sale și se aședă pe o bancă în fața restaurantului așteptând trăsurile cu cortegiul nunții.

Pe la 4 oare domnul și doamna S..., noii căsătoriți, coborîră din trăsură și se pregăteau să intre în restaurant, când croitoreasa se puse dinaintea lor strigând cu glas tare: — Vrei să-mi plătești contul? — Nu face scandal, răspuse d-na S. — Ah! Nu vrei scandal? strigă croitoreasa. Ține, eată pentru tine.

La aceste cuvinte palemele începură să plouă. Doamna S..., care e vigoasă, răspuse și ea în același mod și o adevărată bălărie se încetinse, în care faimoasa rochie, pălării, dantele fură desirare și mai multe bijuterii sfărîmate. Dar' gardiștii interveniră și conduse pe combatanți cu toți cei care îi însoțiau la comisariul de poliție din mahalaua Gaillon.

(Un sport turbat.) La băile din Barharbor (Statele-Unite) se cultivă acum un nou fel de sport. Un căpitan de corabie a cumpărat mai multe bărci, cu care lumea se joacă „de-a naufragiul“. Cine vrea să treacă de om curajos, cine nu se teme de baie rece și vrea să se impune iubitei sale printr'o faptă bărbătească, ia parte la călătorie plătind o sumă însemnată. Căpitanul îndreaptă barca la largul mării și o lasă să se lovească dinadins de o stâncă.

Toți oamenii cad în mare și s'nt pescuiți de alte bărci, care se află în apropiere. Capitanul câștigă din două părți: dela pasageri și dela publicul curios să asiste la acest naufragiu, căci numai în schimbul unui dolar el indică punctul unde va avé loc naufragiul.

Decât ne temem, că jocul acesta va lua odată un sfîrșit tragic.

(Vite cu ochelari.) Un călător, care s'a întors de curînd din Rusia, povestește, că a văzut prin câteva provincii, cum boii poartă ochelari.

Turme de vite de câte mai multe mii, boi și vaci, se întălesc pe câteva șesuri acoperite de zăpadă și fiecare vită posedo a păreche de ochelari albaștri, groși, pentru ale protegia împotriva oftalmiei, pe care o provoacă la dinsele reverberarea zăpezii. E un spectacol foarte bizar, dîce acel călător, să vești pe acele rumegătoare mergînd cu gravitate, purtând acei ochelari albaștri enormi.

Din public.*) Invitare.

P. t. domni meserieși români din Sibiu s'nt cu toată onoare invitați a participa la conferința ce va avé loc în 29 Septemvrie (11 Octomvrie) a. c. la 3 oare după amiază în localul reuniunii (strada Gușterii nr. 6), al cărui scop este desbaterea asupra unei expozițiuni industriale ce ar fi a se arangia în 1892 cu ocaziunea iubilului de 25 ani dela înființarea primei reuniuni de sodali români.

Sibiu, 7/19 Septemvrie 1891.

Comitetul reuniunii sodalilor români.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primesc răspunderea.

Bibliografie.

În editura Bibliriei Nicolae I. Ciurcu din Brașov au apărut:

„Curs practic de aritmetică“ pentru școlile populare române, întocmit de prof. Arseniu Vlaicu. Partea I.: Deprinderi practice cu numeri dela 1—20 și dela 1—100 pentru anul I. și II. de școală. Prețul 22 cr. Partea II.: Deprinderi practice cu numeri dela 1—1000 și în cerc nemărginit pentru anul III. și IV. de școală. Prețul 25 cr.

A eșit de sub tipar:

„Coarda inimii“. Versuri la morți, conținînd 58 de versuri pentru toate ocaziunile și 2 dialoguri tot în versuri. De Iacob Mureșian u învățator și cantor. Opu cuprinde 18 coale de tipar, litere garmond. Cei-ce doresc acest op îl pot procura atât dela autor, cât și dela mult onor. domn Basiliu Podoabă la „Economul“ în Cluj și dela compactorul George H a n s z. Prețul pentru abonenți e 1 fl., pentru alții 1 fl. 20 cr. și se trimite francat celor-ce trimit prețul.

A apărut:

„Istoria universală“ pentru clasele secundare, de Vasile Goldiș, profesor. Volumul I. Evul vechiu. Cu mai multe ilustrațiuni.

A eșit de sub tipar o interesantă broșură,

care tractează despre „Propagandă în mișcarea socială“. Autorul este domnul P. Mușoiu.

„Ecoul Săptămânii“. Apare în Fiecare Duminecă în București. Colaboratori: Bacalbașa Anton, Badea Pletea, Sc. Cocorăscu, Cordoneanu, Ioan Catina, M. Canianu, Gh. A. Dinicu, S. I. Grossmann, Giordano, Grigoro-vitză, Gh. din Moldova, Anton Kneisel, Jiquid, M. Morțun, P. Mușoiu, I. Nețescu, Ioan N. Roman, Ioan Russu, Smara, Raul Stavri, Vermont, Dim. Teleor. etc. etc. Anul I. Nr. 14 dela 22 Septemvrie 1891 are următorul cuprins: Flecării. De un colaborator. — Căntece de Maiu. Poesie de Gh. din Moldova. — Notițe literare și artistice. De C. — Maică Serafinia. Novela de A. P. G. — Dile de toamnă. Poesie de Ioan N. Roman. — Cronica internațională. De Compil. — Albăstrele. De Smara. — După cules. De Gh. Nicolean. — În ploaie. Poesie de O. Carp. — File rupte. Amintiri de Quidam. — Curielul științific. De N. N. A. — Cugetări. De Mocan. — Dicționar gastronomic. De S. Petrony. — Partea recreativă. De Sonya. — Corespondența, De redacție. — Cadavrul. Roman tradus de X.

LOTERIE.

Tragerea din 7 Octomvrie st. n.

Sibiu: 20 77 63 62 88

Călimdarul zilei.

26 Septemvrie (8 Octomvrie) 1891.

Iulian: Ad. lui Ioan Ev. Gregorian: Brigita. Sonete: răsare 67, apune 5.27

Buletin meteorologic.

Sibiu, 7 Octomvrie n. 6 oare dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosferică, Temperatura după Celsius, Maximul și minimul temperaturii, Direcția vântului. Row 1: Observată 729.5, Diferența din produs 0.3, Celsius +12.7, +23.1-12.2, SSO.

Din țeară 5 Octomvrie n. 7 oare dimineața

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiun. atmosfer. în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria. Rows: Budapesta, Sătmăr, Cluj, Orșova, Arad, Panclova.

Sosiți în Sibiu.

La 7 Octomvrie n. Hotel „Newihrer“. Horovitz din Cluj. Guttman din Neoplanta. Krecsmáry din Budapesta. Deutsch din Alba-Iulia. Kraus din Linz, Fischer din Viena și T. Rideli din Međiaș, comerciant. Hotel „Meltzer“. Eug-n Haas, comerciant din Budapesta. Caicy din Mercurea. Maiorul Stenzel cu soția, din Sibiu. I. Șagiu, protopop din Reghinul-sădesc. Wagner cu soția, preot evang. din Marpod. Matilda Lenas, actriță din Viena.

Teatru orașenesc.

Joi, în 8 Octomvrie n. „DER ZIEGEUNERBARON“. Operetă în 3 acte de Schnitzer.

Economice.

Cassele de păstrare postale reg. ung. În decursul lunii Septemvrie s'au depus în caselle de păstrare postale 506.243 fl. 53 cr. în bani și s'au replătit de cătră acele 450.989 fl. 42 cr., rezultă deci un spor în depuneri de 55.254 fl. 11 cr. În cereri s'au depus 11,895.652 fl. 76 cr., s'au replătit 11,588 958 fl. 04 cr., prin urmare depunerile au crescut cu 306.674 fl. La 30 Septemvrie starea depunerilor în bani era 5,551.700 fl. 82 1/2 cr., ear în ce'curi 2,881.681 fl. 71 1/2 cr., laolaltă 8,433.382 fl. 53 cr. În socoteala depunerilor s'au cumpărat și trimis la adresa acelora efecte în valoare nominală de 2,216.520 fl.

Furnisare. Ministrul de războiu ces. și reg. are de scop să asigure prin contract furnisarea pănurii necesare pentru academiile militare, școlile reale și orfelinatele militare pentru proximi șase ani, adică din 1892 până incl. 1897, și în scopul participării la această întreprindere, respective înaintării de oferte în scris a exmis o publicațiune. Trebuința anuală va fi aproximativ: 2000 metri pănură albastră-cenușie de mantale, 3000 metri pănură albastră-deschisă de nădrați, 200 metri pănură cenușie (moar) de nădrați, 1600 metri pănură cenușie (moar) de rocuri, 2500 metri pănură cenușie (moar) de bluse, 900 metri pănură albastră-întuneată de bluse 1800 pănură roșie aprinsă de egalizare. Mustrele se pot căpeta dela depositul de montură nr. 1 în Brünn, pe lângă plățirea prețului de procurare cu 15 proc. spese de regie Vialul e de 5 proc. Terminul înaintării ofertelor e 30 Noemvrie a. c. Publicațiunea și proiectul de contract se pot vedé în biuroul camerei comerciale din Brașov.

Comunicația de corăbii între Batum și Galați. Cetim în „Pester Lloyd“, că vaporul „Medea“ al societății de navigațiune dunăreană austro-ungară comunică regulat în fiecare 14 zile între Batum și Galați. Această rută formează cea mai scurtă legătură între porturile numite. Informațiuni despre timpul plăcării, mai departe despre condițiunile de călătorie și chirie de transport se pot căpeta prompt dela direcțiunea societății de navigație pe Dunăre.

Oprirea exportului de cereale în Rusia. Șoarea adusă de unele foi străine, că oprirea exportului rusesc de seacă se va extinde și asupra altor specii de cereale, se desminte, după-cum se depezează din Varșovia de cătră toaia comercială „Gazeta Handlowa“ de acolo.

Insolvențe. „Reuniunea creditorilor din Viena“ anunță următoarele insolvențe: Petru Bambach, comerciant în Timișoara; Martin Schwarz, firmă comercială în Budapesta; Antonia Yalsik, comerciantă în Turnau; I. Marici, firmă comercială în Vicoceve; Isac Eisenstein, comerciant în Lemberg; Adela Hauser în Viena; Francisc Domaneago, comerciant în Hörstein; Frideric Maier, comerciant în Villach; Gius. Ganger, firmă comercială în Triest; Arnold Grossbard, comerciant în Cracovia; Lazar Kostic și Marcu Mihailovic, comercianți în Lescovaț; George Alecsici, comerciant în Uzica; Leopold Urban în Budapesta; Iuliu Graff, firmă comercială în Warasdin-Töplitz; următorii lui L. Schlesinger, comerciant în Alba-Regală; Petru Stua, comerciant în Cormons; Mauriciu Mauthner, comerciant în Budapesta.

Preții mărfurilor.

Plăța din Sibiu, 6 Octomvrie. Grâu hect 70 până 82 chilo fl. 6.70 până 7.50, grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 5.80 până 6.40, seacă 70 până 75 chilo fl. 5.20 până 5.60, orz 62 până 66 chilo 4. — până 4.40, ovăș 42 până 50 chilo fl. 1.90 până 2.40, cucuruz 70 până 74 chilo fl. 4.20 până 4.60, mălaiul 70 până 74 chilo fl. 4.50 până 5. —, cartofii 69 până 70 chilo fl. 1. — până 1.40, sēmîntă de căneapă fl. — până —, —, mazărea 76 până 80 chilo fl. 4.50 până 5. —, linteă 78 până 82 chilo fl. 6. — până 7. —, fasolea 76 până 80 chilo fl. 4.50 până 5.50, păsat de grâu 100 chilo fl. 16.30 până 16.80, făină nr. 1 fl. — până 16.30, nr. 3 fl. —, până 16.30, nr. 5 fl. 14.60 slănină 100 chilo fl. 52. —, până 56. —, unsoare de porc fl. 58. — până 60, sêu brut fl. 20. — până 22. —, fl. sêu de lumini fl. 34. — până fl. 35. —, lumini turnate de sêu fl. 38. — până fl. 40. —, sâpun fl. 20 până 30. —, fân 100 chilo fl. 1.20 până fl. 1.60, căneapă fl. 32. — până fl. 35. —, lemne de foc nscate m. cub, fl. 2.50 până fl. 3.25, spirit p. 100 l. % 55 până 57 cr., carnea de vită chilo 50 cr. până 52, carnea de vițel 38 până 45 cr., carnea de porc 46 până 50 cr., carnea de berbec 28. — până 30 cr., ouș 10 cu 20 până 22 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 5 Oct. n. 1891

Table with multiple columns: Sămînțe, Prețul per 100 chilogr., etc. Rows include Grâu, Bîntăneș vechiu, Grâu dela Tisa, etc.

Cursul plăței din Sibiu.

Din 6 Octomvrie n. 1891.

Table with 4 columns: Hartie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusești. Values: Cump. 9.25, vînd. 9.31, 10.50, 9.50, 1.22.

Bursa de Budapesta.

Din 5 Octomvrie n. 1891.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., hărție, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., etc.

Bursa de Viena.

Din 5 Octomvrie n. 1891.

Table with 4 columns: Renta de aur ung., hărție, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung., etc.

Bursa de București.

Table with 4 columns: 27 Sept. st. v. — 4 oare p. m. Cassa, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, etc.

